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5.

Contrassegna solo un ovale.

A. combattere

B. riferirsi

C. punire

D. proclamare

6.

Contrassegna solo un ovale.

A. attivo

B. costoso

C. possibile

D. modificabile

7.

Contrassegna solo un ovale.

A. La finanziaria prevede il rimborso una tantum con cadenza mensile.

B. Il fondo serve per eventi imprevisti che si possono verificare una tantum.

C. Il sussidio viene elargito una tantum, quindi non fate affidamento su di esso.

D. Il provvedimento in oggetto è ancora in continua valutazione, non si tratta di
una misura una tantum.

1. Nella seguente frase “Il decreto appena discusso inerisce alla lotta al
riciclaggio di denaro sporco” qual è il significato del verbo “inerire”?

2. Qual è un sinonimo di “fattivo”?

3. In quale delle seguenti frasi l’espressione “una tantum” è utilizzata in modo
erroneo:



8.

Contrassegna solo un ovale.

A. Il colloquio era solo un pro forma per confermare la tua abilità al lavoro.

B. Il mio coinquilino è così pro forma che non fa mai un’eccezione alla sua dieta.

C. Non ti preoccupare: è solo un pro forma, niente di vincolante.

D. Mi hanno fatto una ricevuta pro forma l’altro giorno dal commercialista.

9.

Contrassegna solo un ovale.

A. osservare

B. adempiere

C. infrangere

D. rispettare

10.

Contrassegna solo un ovale.

A. accostamento di parole che esprimono sensi abitualmente contrapposti

B. ragionamento ridonante che tende a ripetere quanto già enunciato

C. trasferimento dal senso proprio di una parola ad un senso figurato

D. descrizione di un fatto che contraddice l’opinione comune o l’esperienza
quotidiana

4. In quale delle seguenti frasi l’espressione “pro forma” è utilizzata in maniera
scorretta?

5. Quale tra i seguenti è un contrario del verbo “ottemperare”?

6. Qual è il significato del termine “paradosso”?



11.

Contrassegna solo un ovale.

A. una tautologia

B. un paradosso

C. una esagerazione

D. una ellissi

12.

Contrassegna solo un ovale.

A. imprescindibilità

B. facoltatività

C. mancanza

D. ripetitività

13.

Contrassegna solo un ovale.

A. personale

B. brillante

C. pesante

D. servile

14.

Contrassegna solo un ovale.

A. 25 anni

B. 15 anni

C. 10 anni

D. 5 anni

7. La frase “il guidatore guida” è:

8. L’espressione “sine qua non” si aggiunge alla frase per esprimere:

9. Qual è un sinonimo di “pedissequo”?

10. Il termine “lustro” indica un periodo di:



15.

Contrassegna solo un ovale.

A. esagerato

B. sobrio

C. arrabbiato

D. maleducato

16.

Contrassegna solo un ovale.

A. titolato

B. popolano

C. offeso

D. vanitoso

17.

Contrassegna solo un ovale.

A. della sintassi

B. della fonologia

C. dell'ortografia

D. della morfologia

18.

Contrassegna solo un ovale.

A. budget

B. schiaccianoci

C. film

D. francobollo

11. Qual è un sinonimo di “morigerato”?

12. Quale tra questi è un sinonimo di “blasonato”?

13. Lo studio della flessione, della composizione e della derivazione delle parole,
della determinazione delle categorie e delle funzioni grammaticali è oggetto:

14. Quale delle seguenti parole è un calco da una lingua straniera?



19.

Contrassegna solo un ovale.

A. algebra

B. patata

C. canzone

D. pomodoro

20.

Contrassegna solo un ovale.

A. boato

B. pieno

C. faina

D. baule

21.

Contrassegna solo un ovale.

A. l’antonimia

B. la metonimia

C. la sinonimia

D. la polisemia

15. Quale delle seguenti parole italiane è derivata dall’arabo?

16. Quale sostantivo contiene un dittongo?

17. La coesistenza di più significati in uno stesso segno linguistico è:



22.

Contrassegna solo un ovale.

A. Manca solo il nulla osta per poter completare la prenotazione del soggiorno
vacanze a Zanzibar.

B. Per il rilascio del passaporto è necessario il proprio nulla osta.

C. Per poter svolgere un’ attività lavorativa extra è necessario un nulla osta dal
proprio datore di lavoro.

D. Senza il nulla osta della compagnia di volo non è possibile sedersi qui

23.

Contrassegna solo un ovale.

A. mare

B. onda

C. merluzzo

D. corallo

24.

Contrassegna solo un ovale.

A. lavabo

B. limone

C. zucchero

D. cotone
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18. In quale frase l’espressione “nulla osta” è utilizzata in modo appropriato?

19. Quale delle seguenti parole è è un iponimo di “pesce”?

20. Quale delle seguenti parole è derivata dal latino?



25.

Contrassegna solo un ovale.

A. meterepatico

B. meteoropatico

C. meteropatico

D. metropatico

26.

Contrassegna solo un ovale.

A. La marmellata di fichi è ottima con il formaggio stagionato.

B. Ho letto delle notizie allarmanti sull’inquinamento urbano.

C. In questo articolo mancano delle fonti affidabili.

D. La segreteria universitaria chiuderà delle giornate intere durante il periodo
estivo.

27.

Contrassegna solo un ovale.

A. socievole

B. pasciuto

C. carta igenica

D. mascella

28.

Contrassegna solo un ovale.

A. i suoceri

B. il pseudonimo

C. lo stantuffo

D. gli gnocci

1. Scegli l’ortografia corretta:

2. In quale frase “di” o “delle” è una preposizione?

3. Quale delle seguenti parole non è scritta in maniera corretta?

4. Quale delle seguenti coppie articolo + sostantivo è sbagliata?



29.

Contrassegna solo un ovale.

A. Questo piatto si può accompagnare con diversi tipi di vini: Vermentino
piuttosto che Traminer, piuttosto che Falanghina.

B. Sarei più contento se il medico mi dasse una risposta puntuale ed accurata.

C. L’altro giorno ho dovuto andare alla posta per ritirare una raccomandata
importante.

D. Purtroppo mi ero accorto già ieri che il cane non stesse bene.

30.

Contrassegna solo un ovale.

A. I giochi olimpici di Parigi, purtroppo, hanno sollevato molte polemiche.

B. Considerando la difficile situazione, Attilio ha ben mantenuto un
atteggiamento maturo e rispettoso.

C. Nella storia, gli antichi Romani, si sono distinti in molti campi del sapere.

D. Nella Cina Orientale c’è una strada che corre sul pelo dell’acqua: è uno
spettacolo!

31.

Contrassegna solo un ovale.

A. Il NY Times ha definito la Yongwu Road: “la più bella autostrada sull’acqua del
mondo”.

B. Subito dopo l’annuncio sui social, la notizia della loro separazione ha fatto il
giro del mondo.

C. Per la festa puoi comprare pane, patatine; biscotti e pizzette? Grazie.

D. Marina Jarre (1925) è nata a Riga, in Lettonia, da padre léttone e madre
italiana.

5. Quale tra le seguenti frasi è corretta?

6. Quale delle seguenti frasi contiene un errore di punteggiatura? 

7. Quale delle seguenti frasi contiene un errore di punteggiatura?



32.

Contrassegna solo un ovale.

A. qual'ora

B. buonora

C. talora

D. fonora

33.

Contrassegna solo un ovale.

A. i bracci/le braccia

B. la fiamma/le fiamme

C. il caso/i casi

D. la mandria/le mandrie

34.

Contrassegna solo un ovale.

A. pesce-ittico

B. oro-aureo

C. lettera-letterale

D. sangue-ematico

35.

Contrassegna solo un ovale.

A. coefficiente

B. coefficente

C. coeficiente

D. coefficciente

8. In quale parola è contenuto un errore di ortografia?

9. Quale coppia di nomi ha forma e significato diversi?

10. Quale coppia nome-aggettivo non è corretta?

11. Scegli l’opzione corretta tra quelle date:



36.

Contrassegna solo un ovale.

A. pigiama

B. uovo

C. radio

D. lente

37.

Contrassegna solo un ovale.

A. d'accordo

B. mi raccomando

C. né

D. profiquo

38.

Contrassegna solo un ovale.

A. dammo

B. benediceva

C. convennero

D. inghiotte

39.

Contrassegna solo un ovale.

A. Il mese prossimo vado a Zurigo a vedere gli europei di Atletica.

B. Hai chiamato tu a Mario per il guasto alla lavatrice?

C. Scusami sono di corsa: c’è Luisa che mi aspetta.

D. L’ha rotta Arturo la lampada, non io!

12. Quale tra questi è un nome invariabile?

13. In quale parola è presente un errore?

14. Quale forma verbale non è ammissibile in italiano?

15. Quale frase non è accettabile in italiano?



40.

Contrassegna solo un ovale.

A. Temo che sia una prova difficile, ma posso riuscire a superarla!

B. Temo che sarà una prova difficile, ma potrò riuscire a superarla!

C. Temo che è una prova difficile, ma posso riuscire a superarla!

D. Temo che sarà una prova difficile, ma potrei riuscire a superarla!

41.

Contrassegna solo un ovale.

A. mascherina

B. pallina

C. alcalina

D. poverina

42.

Contrassegna solo un ovale.

A. Massimo mi ha detto di non c'entrare nulla.

B. Il ladro è stato sorpreso in fragranza di reato.

C. Come ogni anno si è svolto l’immancabile Palio cittadino.

D. Martina e Francesco sono dovuti rientrare prima del previsto dalla vacanza.

16. In quale frase è presente un errore relativo all’impiego dei tempi verbali?

17. Quale tra le seguenti parole non è formata utilizzando il suffisso -ina?

18. Individua la frase che contiene un errore:



43.

Contrassegna solo un ovale.

A. Secondo un articolo, pubblicato dalla prestigiosa rivista americana di
divulgazione scientifica Scientific American molti atleti olimpici soffrono di un calo
dell'umore subito, dopo la chiusura dei Giochi.

B. Secondo un articolo pubblicato dalla prestigiosa rivista americana di
divulgazione scientifica Scientific American, molti atleti olimpici soffrono di un calo
dell’umore, subito dopo la chiusura dei Giochi.

C. Secondo un articolo pubblicato dalla prestigiosa rivista americana di
divulgazione scientifica, Scientific American molti atleti olimpici soffrono di un calo
dell'umore subito dopo la chiusura dei Giochi.

D. Secondo un articolo pubblicato dalla prestigiosa rivista americana, di
divulgazione scientifica, Scientific American, molti atleti olimpici, soffrono di un calo
dell'umore subito dopo la chiusura dei Giochi.

44.

Contrassegna solo un ovale.

A. uno

B. due

C. tre

D. quattro

Sezione 3
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19. Scegli l’opzione con la punteggiatura corretta:

20. Nella frase “Se dal punto di vista fisiologico il rossore è provocato
dall'aumento dell'aflusso di sangue alle guancie (o alle orecchie, o al collo), in
termini psicologici sembra dunque che si arrossisce perché ci si sente
maggiormente esposti, osservati e non perché si immagina il giudizio degli altri
su di noi”, quanti errori ci sono?



45.

Contrassegna solo un ovale.

A. dimostrativi

B. indefiniti

C. esclamativi

D. suppletivi

46.

Contrassegna solo un ovale.

A. Cosa facciamo a Capodanno?

B. Non vedo l’ora di fare una bella doccia calda!

C. Mia nonna fa sempre dei biscotti squisiti!

D. Il martedì in palestra faccio un allenamento molto intenso.

47.

Contrassegna solo un ovale.

A. fare un’ipotesi

B. esprimere certezza

C. fare un’esortazione

D. esprimere un dubbio

48.

Contrassegna solo un ovale.

A. soggetto-oggetto-verbo

B. verbo-soggetto-oggetto

C. soggetto-verbo-oggetto

D. non esiste un ordine canonico

1. Quale tra questi non è un tipo di pronomi?

2. In quale di queste frasi “fare” è un verbo supporto?

3. Quale di queste non è una funzione del congiuntivo?

4. L’ordine canonico degli elementi nella frase italiana è:



49.

Contrassegna solo un ovale.

A. partirà

B. sarà partito

C. partirebbe

D. è partito

50.

Contrassegna solo un ovale.

A. Credevo che andassi ancora in piscina ad allenarti.

B. Pensavo che tu avessi superato l’esame di ammissione a giugno.

C. Ho pensato che ti avrei scritto solo al mio rientro in Italia.

D. Credo che il corriere abbia sbagliato campanello.

51.

Contrassegna solo un ovale.

A. Mariangela è scesa dall’autobus alla fermata sbagliata.

B. Non sono riuscita a risolvere tutto il cruciverba.

C. Alessandro ha sentito un frastuono improvviso.

D. Ho camminato tutto il tempo dell’escursione.

5. Completa con il verbo appropriato: “ Purtroppo quando arriverò a Milano,
Thomas  ___________ già per Barcellona e non riusciremo a vederci. 

6. In quale frase il congiuntivo esprime un rapporto di anteriorità nel passato
rispetto alla frase principale?

7. Quale frase contiene un verbo transitivo?



52.

Contrassegna solo un ovale.

A. noi sostammo

B. egli assistette

C. io mordei

D. tu dividesti

53.

Contrassegna solo un ovale.

A. passeggiare

B. restituire

C. accorrere

D. tramutare

54.

Contrassegna solo un ovale.

A. passiva

B. riflessiva

C. impersonale

D. pronominale

8. Quale delle seguenti forme verbali non è corretta?

9. Quale dei seguenti verbi ha un participio passato irregolare?

10. Nella frase “Si ipotizza l’esistenza di altri universi ”, il verbo è alla forma:



55.

Contrassegna solo un ovale.

A. Hanno la forma passiva solo i verbi transitivi con oggetto espresso.

B. Tutti i verbi possono avere una forma passiva

C. Il soggetto della frase attiva è lo stesso della frase passiva

D. Il significato della frase attiva viene completamente stravolto nella frase
passiva.

56.

Contrassegna solo un ovale.

A. congiuntivo imperfetto, forma attiva

B. congiuntivo passato, forma attiva

C. congiuntivo trapassato, forma passiva

D. congiuntivo imperfetto, forma passiva

57.

Contrassegna solo un ovale.

A. è necessario rispettare il regolamento

B. si siede sempre in ultima fila

C. si dice che lei abbia un amante

D. è chiaro che ci sia un problema

11. Quale delle seguenti frasi esprime un significato corretto sulla forma passiva
in italiano:

12. Nella frase: “Se fossi stato più sicuro di me stesso, avrei scelto una facoltà
diversa”, il verbo sottolineato è:

13. In quale delle seguenti frasi NON è presente un verbo impersonale?



58.

Contrassegna solo un ovale.

A. esprimere una certezza

B. fare un’esortazione

C. esprimere una conseguenza

D. esprimere una contro-argomentazione

59.

Contrassegna solo un ovale.

A. esprime un’intenzione per il futuro non compiuta

B. colloca l’azione in un tempo futuro generico.

C. pone due azioni future in un piano di contemporaneità.

D. esprime un’azione realizzata, prima di un’altra da compiere.

60.

Contrassegna solo un ovale.

A. piovere

B. regalare

C. mandare

D. dire

61.

Contrassegna solo un ovale.

A. le condizioni per la realizzazione dell’azione sono infinite.

B. l'azione espressa dal verbo dipende da una condizione.

C. l’azione è già successa e non può essere modificata.

D. un’azione si svolgerà in un tempo futuro vicino.

14. Quale di queste funzioni viene svolta dal congiuntivo?

15. Il tempo condizionale passato o composto:

16. Quale dei seguenti verbi non è trivalente?

17. Il tempo condizionale presente segnala che:



62.

Contrassegna solo un ovale.

A. aveva voluto - avrebbe prestato

B. aveva voluto - prestava

C. ha voluto - aveva prestato

D. avrebbe voluto - avesse prestato

63.

Contrassegna solo un ovale.

A. entrammo - abbiamo ricevuto

B. entrammo - ricevettimo

C. entriamo - abbiamo ricevuto

D. entrammo - ricevemmo

64.

Contrassegna solo un ovale.

A. condizionale passato

B. congiuntivo passato

C. indicativo futuro anteriore

D. indicativo futuro semplice
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18. Completa con i verbi più adeguati:  “Paola ha ammesso che __________
chiamare la Polizia se Letizia le _______________ il suo cellulare carico”.

19. Completa con i verbi adeguati: “Non appena __________ in casa, _______ la
brutta notizia”.

20. Nella frase “Quando la ristrutturazione della casa sarà al termine, noi avremo
già completato la preparazione degli scatoloni per il trasloco”, il verbo “avremo
già completato” è al modo e al tempo:



65.

Contrassegna solo un ovale.

A. paragrafo

B. capoverso

C. sequenza

D. citazione

66.

Contrassegna solo un ovale.

A. È stato chiamato affinché risolvesse il problema.

B. Dopo aver scaldato il latte, ho lasciato il fornello acceso.

C. Nonostante avessi il biglietto, ho fatto la fila per entrare.

D. Dato che è venerdì molti studenti rientrano a casa

67.

Contrassegna solo un ovale.

A. evviva

B. wow

C. magari

D. andiamo

1. “Principio del periodo o del verso con cui si va a capo, segnato di solito, nella
scrittura corrente e nella composizione tipografica, da una piccola rientranza
della riga” è la definizione di:

2. Quale di queste proposizioni è finale?

3. Quale tra le seguenti NON è un’interiezione?



68.

Contrassegna solo un ovale.

A. congiunzione

B. pronome relativo

C. preposizione

D. avverbio

69.

Contrassegna solo un ovale.

A. coordinata alla principale

B. subordinata relativa

C. subordinata implicita

D. subordinata esplicita

70.

Contrassegna solo un ovale.

A. finale

B. causale

C. temporale

D. relativa

4. Nella frase “La macchina che ha comprato Marco è di nuovo rotta”, il “che”
svolge la funzione di:

5. Nella frase “Leggendo le istruzioni sono riuscito a montare la libreria
facilmente”, “leggendo” è una:

6. La congiunzione “affinché” introduce una subordinata:



71.

Contrassegna solo un ovale.

A. Martino sostiene sempre le cause perse.

B. Quante piante di caffè esistono?

C. Ho visto un uomo nel parco con il cannocchiale.

D. Non sono sicuro di quello che ho visto.

72.

Contrassegna solo un ovale.

A. un inciso

B. una citazione

C. una nota

D. una giustapposizione

73.

Contrassegna solo un ovale.

A. agente

B. paziente

C. beneficiario

D. strumento

7. Quali delle seguenti frasi può essere ambigua?

8. Nella frase “Antonello - secondo il mio punto di vista - ha concluso un affare
per lui sconveniente” , la parte “secondo il mio punto di vista” è:

9. Nella frase “Il giardiniere abbatte l’albero con la motosega” quale ruolo
assume “la motosega”?



74.

Contrassegna solo un ovale.

A. polirematiche

B. parole composte

C. composizioni

D. non hanno un nome

75.

Contrassegna solo un ovale.

A. passaggio da una forma attiva a una forma passiva

B. passaggio da una forma implicita ad una forma esplicita

C. passaggio da un discorso diretto a un discorso indiretto

D. passaggio da una forma nominale a una predicativa

76.

Contrassegna solo un ovale.

A. una fine

B. una conseguenza

C. una causa

D. una limitazione

10. Le espressioni “anima gemella, ferro da stiro, acqua e sapone” sono:

11. La seguente definizione “racconto in differita di quanto esposto dagli
interlocutori in un dialogo o in un monologo” si riferisce al:

12. Nella frase “Poiché l’evento non era così interessante, me ne sono andato
prima della fine” la parte “Poiché l’evento non era così interessante” esprime:



77.

Contrassegna solo un ovale.

A. temporale

B. causale

C. concessiva

D. avversativa

78.

Contrassegna solo un ovale.

A. oggettivo

B. temporale

C. finale

D. concessivo

79.

Contrassegna solo un ovale.

A. tornano

B. tornando

C. tornerebbe

D. tornasse

13. Quale subordinata esprime un contenuto che si oppone a quello della
principale? (es. Martina è uscita a correre, invece Lucia è rimasta a casa a
dormire).

14. Nella frase “Potrò ricominciare gli allenamenti terminata la fisioterapia” la
subordinata implicita “terminata la fisioterapia” ha valore:

15. Quale delle seguenti forme verbali NON fornisce un’indicazione sulla persona
del verbo?



80.

Contrassegna solo un ovale.

A. cavarsela

B. fregarsene

C. accorgendosi

D. mettercela

81.

Contrassegna solo un ovale.

A. tanto che

B. sicché

C. in modo che

D. nonostante

82.

Contrassegna solo un ovale.

A. citazione

B. introduzione

C. nota a piè di pagina

D. abstract

16. Quale verbo non è formato dallo stesso meccanismo compositivo?

17. Quale delle seguenti NON è una congiunzione consecutiva?

18. La definizione “breve sintesi di un testo o articolo scientifico-accademico” si
riferisce a:



83.

Contrassegna solo un ovale.

A. nonostante avessi timore

B. poiché avevo timore

C. affinché avessi timore

D. mentre avevo timore

84.

Contrassegna solo un ovale.

A. testo argomentativo

B. testo regolativo

C. testo istruttivo

D. testo accademico

Sezione 5
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19. Nella frase “Non ti ho detto nulla per il timore che ti spaventassi”,
l’espressione “per il timore” può essere sostituita con:

20. Quale tra le seguenti NON è una tipologia testuale?



Tratto da: “Grammamanti: immaginare futuri con le parole”, di Vera Gheno, Einaudi,
Torino, 2024 (pp. 65-68)

La
questione della lingua serve per evidenziare altri aspetti importanti,
sopratutto quello di chi detiene o deve detenere l’egemonia culturale. Perché
se non si hanno le parole, si rischia di ritrovarsi “alla finestra”, come chiosa
lo stesso autore in un altro famoso estratto:

 Odio
gli indifferenti. Credo che vivere voglia dire essere partigiani. chi vive
veramente non può non essere cittadino e partigiano. L’indifferenza è abulia, è
parassitismo, è vigliaccheria, non è vita. Perciò odio gli indifferenti […]. La
catena sociale non pesa su pochi, in essa ogni cosa che succede non è dovuta al
caso, alla fatalità, ma è intelligente opera dei cittadini. Non c’è in essa
nessuno che sta alla finestra a guardare mentre i pochi si sacrificano,
si svenano. Vivo, sono partigiano. Perciò odio chi non parteggia, odio gli
indifferenti.

 È
un cane che si morde la coda: se non si hanno le parole, non si hanno le
competenze linguistiche per esercitare la democrazia e anche per conservarla. E
quindi, la cura delle nostre parole è un atto di resistenza democratica.
È il mezzo che ogni persona ha per non stare alla finestra.

Proprio
Tullio De Mauro afferma che il “potere della parole” è quello di contribuire
alla piena fioritura dell’essere umano; e molto spesso, nei suoi scritti,
critica l’abitudine del sistema scolastico italiano a soffermarsi troppo sull’aspetto
normativo della lingua, invece che esplorare pienamente le multiformi
potenzialità espressive. In un dei passaggi a me più cari, tratti da un suo
saggio del 1975, il linguista scrive: 

 La
scuola tradizionale ha insegnato come si deve dire una cosa. La scuola
democratica insegnerà come si può dire una cosa, in quale fantastico infinito
universo di modi distinti di comunicare noi siamo proiettati nel momento in cui
abbiamo da risolvere il problema di dire una cosa. Possiamo dire una cosa
disegnando, cantando, mimandola […] possiamo dirla con una sintassi semplice,
per giustapposizione di proposizioni o con una sintassi contorta e
subordinante; con parole antiche o nuove […].

 Trovo
il passaggio dal “come si devono dire le cose” al “come si possono dire le
cose” importante quanto la rivoluzione copernicana: qualcosa che sembra quasi lapalissiano,
ma che ancora viene messo in pratica troppo poco. Personalmente, ho sempre considerato
fondamentale questa prospettiva di curiosità, di costante esplorazione nei
confronti della lingua, così diversa dalla rigida visione prescrittiva che
considera centrali l’ortografia o l’uso dei congiuntivi. Il discorso di De
Mauro, e in cosa al suo anche il mio, non nega l’importanza della conoscenza
delle regole della lingua: conoscere la grammatica è essenziale, perché
consente l’accesso ai codici comunicativi condivisi della nostra comunità di
parlanti. Il punto è che la competenza linguistica (o, più latamente,



comunicativa) non si riassume nella conoscenza delle regole. Funziona, a mio
avviso, il paragone con la guida: per passare l’esame della patente
dobbiamo dimostrare di conoscere il codice della strada, ma se non facciamo
pratica difficilmente impareremo a guidare bene.

Occorre
ripeterlo: l’essere umano non può evitare di comunicare, e in molti casi lo
deve fare tramite le parole, che fungono da intercapedine tra noi e il mondo.
Ci forniscono le chiavi di comprensione di ciò che siamo come individui e come
membri di una società. Ridurre la conoscenza linguistica a mero nozionismo è
un’occasione persa, nonché un atto di autosabotaggio: vuol dire negarci
le competenze per comprendere questo nostro presente così diverso dal nostro
passato. 

85.

Contrassegna solo un ovale.

A. Annotazione, marginale o a piè di pagina, che chiarisce una parola o un passo
di un testo.

B. Conclusione di un ragionamento all’interno di un testo argomentativo di tipo
accademico.

C. Espressione di una posizione critica nei confronti di quanto dichiarato da altri

D. Corollario di un ragionamento a chiusura dell’esposizione argomentativa.

86.

Contrassegna solo un ovale.

A. Sostenere la parte privilegiata durante una lotta sociale.

B. Non riconoscere l’importanza della difesa dei diritti sociale ed umani.

C. Porsi in un atteggiamento di osservazione a distanza, senza coinvolgimento.

D. Atteggiamento di ostracismo nei confronti dei partigiani.

1. Che cosa si intende per “chiosa”?

2. Secondo il testo, cosa significa “stare alla finestra”?



87.

Contrassegna solo un ovale.

A. Stato di immobilità nei confronti della risoluzione di un problema.

B. Senso di rimorso nei confronti di una situazione non risolta in maniera
adeguata

C. Problema senza alcuna soluzione, perché risolto un problema se ne viene a
creare subito un altro.

D. Mancanza di strumenti a disposizione per la risoluzione di un problema
apparentemente semplice.

88.

Contrassegna solo un ovale.

A. Alla piena possibilità di esercitare il diritto di voto come cittadini.

B. Alla consapevolezza dell’importanza di essere cittadini democratici.

C. Alla lingua come strumento politico di denuncia contro l’indifferenza.

D. Alla competenza linguistica come mezzo di piena espressione di sé stessi.

89.

Contrassegna solo un ovale.

A. Quello che si riferisce alle sanzioni contro il cattivo uso della lingua.

B. Quello che si riferisce alle regole della lingua.

C. Quello che regola la formazione dei dizionari.

D. Quello inerente la valutazione scolastica.

3. L’espressione “cane che si morde la coda” si riferisce a

4. A cosa si riferisce l’autrice quando parla di “atto di resistenza democratica”?

5. Qual è l’aspetto normativo della lingua?



90.

Contrassegna solo un ovale.

A. meccanismo di accostamento di parole senza legami sintattici.

B. relazione che si stabilisce tra due proposizioni collocate nel periodo su piani
diversi.

C. relazione tra proposizioni accostate l’una all’altra senza legami formali.

D. inserimento di elementi non pertinenti all’interno della frase complessa.

91.

Contrassegna solo un ovale.

Altro:

A. all’interno di una argomentazione, fatto o enunciazione brillante.

B. fatto talmente ovvio ed evidente che l’enunciazione ne risulta ridicola.

C. fatto espresso in maniera molto chiara ed esaustiva.

D. argomentazione non pertinente al contesto dell’enunciazione.

92.

Contrassegna solo un ovale.

A. estesamente

B. correttamente

C. marginalmente

D. erroneamente

6.  La giustapposizione è:

7. “Lapalissiano” significa:

8. “Latamente” nel testo significa:



93.

Contrassegna solo un ovale.

A. disincentivare lo studio mnemonico delle regole della lingua

B. sottolineare l’importanza dell’uso della lingua a discapito della conoscenza.

C. assegnare maggiore importanza all’uso pratico della lingua.

D. sottolineare l’importanza della conoscenza linguistica e della competenza
d’uso della lingua.

94.

Contrassegna solo un ovale.

A. pensare che la conoscenza linguistica sia utile solo in certi contesti

B. negare il valore della conoscenza e della competenza linguistica

C. limitarci ad analizzare il presente e dimenticarci del passato

D. evitare di comunicare per non commettere errori

CONCLUSIONE TEST01 - LINGUA ITALIANA

Conferma la conclusione del Test cliccando sul tasto INVIA.
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9. Il paragone con la guida serve a:

10. Secondo l’autrice quale sarebbe un “atto di autosabotaggio”?

 Moduli
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